

双轮驱动促蜕变 不忘初心续辉煌

——兰花科创上市 20 周年创新发展实录

1978 年,中国改革开放的大幕徐徐拉开。40 年来,中国共产党带领亿万人民砥砺前行,用双手书写了国家和民族发展的壮丽史诗,取得了一系列令世人瞩目的辉煌成就。

1998 年,中共山西省晋城市委、市政府顺应改革开放的历史大潮,以改革的超前意识和胆量,将晋城市最好的“六矿一厂”强强联合组建成兰花集团,并以募集方式设立了上市公司——兰花科创。

1998 年 12 月 17 日,兰花科创成功敲响了登陆上海证券交易所的上市“铜锣”,一跃成为山西省第一家上市煤炭企业,并由此开启了 20 年波澜壮阔的发展历程。

20 年,伴随资本市场创新发展的脚步,在晋城市委、市政府,控股股东兰花集团和社会各界的关心支持下,兰花科创励精图治、团结拼搏,走出了一条地方国有企业改革创新、转型升级的发展之路。

20 年,兰花科创通过资本市场先后四次融资 40.01 亿元,其中 3 次股权融资计 10.01 亿元,债权融资 30 亿元,为企业做大做强提供了强有力的资金来源。

20 年,兰花科创始终秉承为股东创造价值的理念,累计现金分红 16 次,分红金额达 31.46 亿元。

20 年,公司相继入选上证 50 指数、上证 180 指数、沪深 300 指数、上证公司治理指数样本股,荣获上市公司价值百强、金牛上市公司百强、上市公司内控百强、中证回报百强、中国蓝筹上市公司金鼎奖等荣誉称号。

资本之翼 让兰花展翅腾飞

“兰花集团是我们这座年轻城市第一个打破所有制不变、行政隶属关系不变、财税上交体制不变的集团公司。我们走的是一条有人走过但没有走通的路”,“以兰花股票发行为标志,在改革开放中诞生的晋城市,像一只浴火重生的凤凰,翱翔九天”,体现了市委市政府改革的超前意识和胆略。”晋城市委原书记、省人大常委会原委员李拴锁在其纪念改革开放四十周年的文章中,这样评价兰花科创上市对于晋城经济社会发展的重要意义。

亲历了兰花科创上市全程的公司副董事长兼董秘王立印,用三个词评价上市公司:“很艰辛,很艰苦,很艰难”。他进一步解释道,“可以说是历经千辛万苦,涉险过关,来之不易”,“是上市团队同舟共济、逢山开道,遇河架桥、只争朝夕、通宵达旦与时间赛跑,才赶上了以募集方式设立公司并上市的最后一班车。”

20 年过去,随着社会的发展,当年经历的许多坎坷和泥泞的选择,也越来越彰显出其魅力。

兰花科创董事长甄恩赐表示:“兰花科创成功登陆资本市场,为公司的发展打开了一扇全新的大门”。

20 年,从稚嫩小苗到如花绽放。兰花科创从上市初期的“六矿一厂”发展到如今下属企业 30 余家,成为一家以煤炭、化肥、化工为主导,产业结构持续优化的优秀上市公司。

20 年,公司资产规模和经济效益大幅提升,总资产由 9.72 亿元增至 252.24 亿元,增长 25 倍;净资产由 5.59 亿元增至 106.60 亿元,增长 18 倍;销售收入由 3.14 亿元增至 75.66 亿元,增长 23 倍;实现利润由 0.66 亿元增至 9.3 亿元,增长 13 倍。2018 年 1 月份至 9 月份,兰花科创实现销售收入 63.15 亿元,同比增长 6.49%;实现利润总额 12.43 亿元,同比增长 29.32%。

规范护航 让兰花行稳致远

公司治理是现代企业制度的核心,是确保企业科学决策、稳健发展的重要保障。上市不仅仅为兰花科创带来实实在在的资本,也让企业管理跃上一个新的高度。

上市以来,兰花科创按现代企业制度要求对公司进行脱胎换骨的改造,实现由工厂制到公司制的根本转变。公司始终坚持依法治企、规范运行,严格按照上市公司相关法律法规要求,结合公司自身实际,不断建立健全法人治理结构,探索公司治理的新举措、新方法。

公司积极加强董事会自身建设,切实发挥董事会专门委员会和独立董事作用,提升经理层高效执行能力,创新监事会监督机制,使董事会“大脑”作用、经理层“心脏”作用、监事会“免疫系统”作用得到有效发挥。公司积极履行上市公司法定信息披露义务,持续提升信息披露质量和水平,提升公司透明度,畅通投资者沟通渠道,塑造了资本市场良好形象。

据了解,兰花科创煤炭主业的毛利

率处于行业前茅。很多前去探访的投资机构人士说,兰花科创有一支精干高效、团结务实的经理层团队。公司积极推行目标成本管理,通过规范化、精细化管理手段强基固本,提质增效。坚持每周召开调度例会,每月召开经营运行分析会,持之以恒,一以贯之,确保公司战略决策有效落实和生产经营过程中遇到的各类问题及时有效解决。

在上市初期,兰花科创就率先引入了质量、环境和职业健康安全三标一体管理体系认证,依托国际标准提升企业管理水平。在多年的经营管理实践过程中,公司还先后积极推广实施了全面预算管理、内部市场化管理、信息化管理三大管理创新手段,建成了办公、安环、财资、人事等数十个管理和资源共享平台。近年来,按照国资国企改革精神,公司不断压减管理层级,提升管理效率,开展以“定岗位、定编制、定职数”为核心的人力资源改革,有效建立了与内部市场化相衔接的绩效薪酬分配体系,促进企业由达标管理向卓越管理的迈进。

作为山西省首批内控试点企业,自 2011 年以来,兰花科创积极推进完善内控规范体系建设,截至目前已建成覆盖全公司、全流程的内控体系,按照“强化执行、注重实施、加强监督、持续推进”的思路,积极开展制度完善、流程梳理、风险评估、缺陷整改、自我评价等系统工作,有效提升了风险管理能力,确保了企业经营管理各项工作的平稳健康运行。

在兰花科创唐安煤矿分公司,干净的街道和绿化带让人忘掉了“挖煤”二字,完全见不到想象中黑煤遍地的情景。唐安煤矿相关负责人介绍说:“目前的唐安矿已经实现了机械化和智能化,矿工下井都是采取的虹膜检测上岗方式。”

无论在煤矿还是化工企业,都伴随着技术革新和内控体系完善发生了质的飞跃。

转型升级 让兰花浴火重生

20 年,资本市场形势风云变幻、起伏跌宕;煤炭市场也经历了从 1998 年—2001 年的持续低迷和 2002 年—2012 年的黄金十年;以及 2013 年—2015 年的再次陷入困境,到 2016 至今的恢复性增长。但是,兰花科创经风历雨,经受住了市场的重重考验,实现了平稳健康发展。

兰花科创上市 20 年来,紧紧围绕煤炭和煤化工两大主导产业,根据市场形势的变化适时调整企业发展战略,以煤为基,煤化并举,不断延伸产业链条,推进转型升级发展。公司坚持产业经营和资本经营双轮驱动,在抓好安全生产、经营管理的同时,借力资本市场多渠道筹集资金,推进产业结构调整和项目建设,实现产业经营和资本经营的良性互动发展。

20 年,兰花科创累计投资 70 多亿元,用于矿井技术改造、资源整合收购和基建矿井项目建设。特别是利用从资本市场三次股权融资,公司对主力生产矿井进行了 2 次—3 次提升改造,伯方煤矿经过 3 次技术改造,矿井生产能力由 60 万吨提升至 210 万吨;大阳、唐安两矿经过两次技术改造,矿井生产能力由 30 万吨提升至 180 万吨,三矿达到国家一级安全标准化矿井。上市初期,“六矿”生产能力仅为 300 万吨,截至目前,公司各类矿井共 14 座,设计总产能达



现代化综采工作面



己内酰胺厂区一角

2020 万吨,其中 7 座生产矿井产能为 960 万吨,6 座新建和资源整合在建矿井设计能力为 660 万吨,参股 41% 的华润大宁生产能力为 400 万吨。持续提升矿井装备技术水平,采煤方式从上市初期的高档普采为主发展到现在以综合机械化放顶煤为主,在建年产 240 万吨的玉溪煤矿采用成熟先进的综合机械化一次采全高采煤方法;采煤机械化程度达到 100%,掘进机械化程度达到 95%,井下运输实现连续、高效机械化作业,安全生产监测监控及可视化系统在各作业场所得到了广泛使用,正在向各安全生产系统机械化、智能化的方向努力迈进。

兰花科创的传统煤化工产业,累计投资约 40 亿元,化肥从小碳铵起步,高浓度尿素生产从无到有,1999 年在全国化肥和化工原料用煤基地晋城生产出第一粒大颗粒尿素。截至目前,公司拥有尿素企业 4 个,年尿素产能 120 万吨,甲醇转化二甲醚企业 2 个,年产能甲醇 40 万吨,二甲醚 25 万吨。面对近年来尿素市场产能过剩,市场低迷等不利因素,公司在强化安全管理、挖潜降耗、改进工艺,提升装置长周期稳定运行的同时,以市场为导向积极调整产品结构,先后实施了 15 万吨尿基复合肥、年产 2 万吨乌洛托品、车用尿素、增效尿素等调产项目,取得了积极成效。清洁能源和丹峰化工两个二甲醚生产企业,经过多年的小改小革,装置能力得到充分发挥,经营发展持续向好。

在广泛研究论证的基础上,公司启动了巴公循环经济园区建设,通过吃干榨净、资源共享、循环利用,构建产业集群。目前已建成了互联互通管网,启动了 GSP 气化炉改造,在煤气化工艺升级改造的同时,将进一步促进园区工业气体集中稳定供应、能源清洁高效利用,实现“以新带老、减肥转产”,促进兰花煤化工产业由传统煤化工向现代煤化工转型升级。

特别值得关注的是,兰花科创在现代煤化工产业累计投资 25.6 亿元,建成山西省第一套年产 10 万吨己内酰胺装置。2016 年 11 月份竣工投料试车,仅用值得提的一提的是,兰花科创在大型设

备检修(MRO)信息化应用项目的成功实施,为 863 计划重点项目提供了一个重要的应用工程范例,填补了国内化工行业推广应用 MRO 支持技术的空白,对保障煤炭、化工产业安全运行,提高生产企业现代化管理水平,减少设备安全隐患,杜绝重大安全事故的发生具有重要的现实意义。

据了解,该项目针对煤炭行业大型复杂装备检修业务需求和化工生产设备运行周期长、维护成本高及技术管理严等特点,综合运用现代设备维护、信息和企业管理等先进技术成果,开发了一套适合于煤炭、化工大型设备维修、维护和大修的 MRO 支持系统,项目分别于 2009 年和 2011 年在唐安煤矿分公司、田悦化肥分公司组织实施。

据公司相关人员介绍:“目前,公司有 130 多个技术人员,为了鼓励员工发明专利,公司每获一个专利都会给予员工 2 万元的奖励,此外,在该员工工作的矿厂也会有相同的奖励,有的员工获得的专利奖金甚至比工资都高。其中,具有代表性的职工郑云瑞几乎每年都会发明一两个专利。为此,公司甚至单独成立了‘郑云瑞技能人才创新工作室’,搞技术研发。”

兰花科创对科技创新的重视,极大地激发了广大技术人员和普通职工的劳动热情和创造活力,推动了企业技术进步。截至目前,兰花科创共取得授权专利总数为 205 个,有 14 个项目通过山西省科技厅、中国煤炭协会科技成果鉴定,其中山西省科技进步二等奖 1 个,三等奖 1 个;中国煤炭协会科技进步三等奖 7 个。《兰花科技》累计刊发科技论文 1000 余篇,被省部级以上专业期刊、核心期刊收录 200 余篇。

不忘初心 让兰花吐露芳华

履行社会责任是现代企业可持续发展的重要条件。重视社会责任是企业做强做优做大、培育具有国际竞争力的世界一流企业的内在要求。优秀上市公司既要创造价值回报股东,也要践行企业的社会责任。

20 年,兰花科创始终坚持以创新驱动发展战略,全面推进企业的管理创新和技术创新,以创新为引擎,向创新要效益,持续提升企业核心竞争力。

“技术进步、技术创新造就了现在的兰花。”兰花科创技术中心有关负责人解释说:“上市时公司最大的煤矿产能只有 60 万吨,井下生产采用的是放炮施工等作业方式。这样的开采方式安全保障能力不高,生产效率低。通过多次的技术改造,提高技术装备水平,现在的兰花采用的是综采放顶煤方式,几乎都是机械化操作。”

在上市初期,兰花科创组建了晋城第一家省级技术中心,以“两委两所一部”的管理构架,与国内 20 多家知名的大专院校、科研院所开展深度合作,充分发挥创新驱动的能量。20 年来,公司累计投入技术创新资金近 6 亿元,依靠科技创新每年在节能降耗、提质增效方面创收增利超亿元。公司煤炭生产采掘机械化程度达 95% 以上,煤化工生产全部实现自动化控制,煤炭毛利率连续多年保持行业领先水平,氨醇能耗水平进入行业先进行列。

值得提的一提的是,兰花科创在大型设

分管安全工作的经历有着密切的关系。

在公司煤炭和化工企业厂区,有关“安全和环保”的标牌往往摆放在最醒目的位置。而在员工言谈举止中,随时显露出强烈的“安全和环保”意识。

20 年,兰花科创设立安全专项基金改善安全基础环境,提高工艺装备水平,安全硬件保障能力得到明显提高。公司所属四座生产矿井步入国家级安全高效矿井行列,其中伯方煤矿分公司和望云煤矿分公司被命名为安全高效特级矿井。

与此同时,公司年年签订年度目标责任书,明确环保与安全两大约束性任务指标及处罚分值,制订实施《环保管理奖惩制度》,以更有效的措施保障公司各生产单位带头规范落实安全、环保等相关具体工作要求。

在整治隐患方面,公司着力加强节能减排和生态环保综合治理,建立健全环保管理体制,建立“横向到边、纵向到底”的环保网格化管理系统,实现预防和监督机制的协调配合,确保经济与生态文明相互促进,相得益彰。

20 年,兰花科创积极响应国家精准扶贫要求,派驻 6 支驻村工作队、选派 6 名“第一书记”,实施产业扶贫、健康扶贫、文化扶贫、基础设施扶贫,帮扶的 8 个贫困村 533 户 1510 人口全面脱贫。公司热心社会公益,累计投入 6000 余万元担当赈灾救危、助残救助助学责任,响应政府号召,累计让利近 2 亿元为晋城市及地方百姓提供平价煤、低价煤补贴供暖,为社会和谐发展作出积极的贡献。

扬帆起航 让兰花再谱新篇

晋城出产的兰花炭因为燃烧时没有烟并且蓝色的火苗似幽兰盛开而得名。

百年前,名扬海外的晋城兰花炭曾经让英国皇室着迷。

百年后,以兰花炭为标志的晋城上市公司兰花科创赢得了市场广泛赞誉。

如今,所有兰花科创的员工都已习惯用“兰花”称呼自己的企业。

“花,歌颂东风遍海涯。春永在,亿载鬱芳华。”

站在新的历史起点,担当新的时代使命,兰花科创产业定位更为清晰。兰花科创将按照党的十九大提出的“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念,坚持“以煤为基、煤化并举、转型升级”的发展思路,加快推进“强煤、减肥、扩化、发展新材料”的发展战略,聚焦主业、固本强基、创新驱动,努力打造主业强、质量高、效益好的现代化企业。

一是稳步提升煤炭产业规模,持续巩固煤炭主业优势,持续提升主力矿井开采水平,保持经营效益领先水平。加快新建和资源整合矿井项目建设,力争 2 年—3 年内煤炭产量超 2000 万吨。

二是大力实施化肥产业转型,强力推进化肥扭亏增盈。围绕造气工艺革新,盘活公司存量资产,坚持技术创新,淘汰落后装置。

三是积极开发现代煤化工新材料,实现高质量可持续发展。以建设巴公循环经济园区为抓手,构建资源共享、循环利用的产业集群,探索开发现代煤化工新材料产品,加快推进公司由传统煤化工向现代煤化工的转型升级。

未来已来,将至已至。

新起点,新征程,下一个 20 年,兰花科创将奋力书写新的辉煌。

(撰文:矫月)



在建中的玉溪煤矿